L’ECRITURE D’INVENTION

L’écriture d’invention permet au candidat de mettre en œuvre d’autres formes d’écriture que celle de la dissertation ou du commentaire. Le candidat doit écrire un texte, en liaison avec celui ou ceux du corpus, et en fonction d’un certain nombre de consignes rendues explicites par le libellé du sujet. 

Donc, contrairement à certaines idées reçues, ce sujet impose des contraintes, et exige de la méthode.
Compréhension du sujet

Le sujet donne des contraintes pour écrire le texte. Il vous sera généralement demandé un texte argumentatif (même si cela n'est pas forcément dit explicitement dans l'énoncé du sujet). Le sujet a un rapport avec l'objet d'étude sur lequel porte le corpus de textes. 



Exemples de sujet du travail d'écriture d'invention : 

	Vous avez séjourné en Bétique. Déçu, vous décidez de partir. Écrivez le discours d’adieu que vous prononcez devant les habitants.
      Sujet de l'écriture d'invention de 2010, Séries S et ES


	Réécrivez la dernière rencontre de Frédéric Moreau avec Mme Arnoux (texte C), cette fois, sous la forme d’un monologue intérieur de Frédéric qui dévoilera ses sentiments et ses pensées. Vous resterez fidèle au texte de Flaubert en vous gardant, toutefois, d’en recopier des passages.
      Sujet de l'écriture d'invention de 2010, Série L 



D'autres exemples de sujet du travail d'écriture d'invention


Tous les mots du sujet sont importants. Il faut donc le lire attentivement plusieurs fois et en souligner les mots-clés. Par exemple, dans le sujet présenté ci-dessus, il ne faut pas omettre que le discours doit faire ressentir la déception de l'orateur.
Remarque : si vous ne comprenez pas un des termes du sujet, ne choisissez pas l'écriture d'invention.

Une forme d'écriture vous sera généralement imposée par le sujet (discours, lettre, dialogue théâtral, article de journal, fable...). Si vous choisissez ce sujet, vous devez connaître les codes et contraintes imposés par cette forme d'écriture : caractéristique, les fonctions ou objectifs...

Le sujet donne des consignes, mais certaines consignes doivent également parfois être déduites par le candidat (tonalité...).
Par exemple, il faut identifier le registre demandé (comique, didactique...). Celui-ci sera soit demandé explicitement, soit imposé implicitement par le sujet, le thème, la situation…

Il faut identifier la situation d’énonciation. Le candidat parle-t-il en son nom ou est-il quelqu’un d’autre ?

Noter au brouillon les contraintes explicites et implicites que vous impose le sujet, ainsi que la forme d'écriture demandée.



Conception du travail d'écriture

N'oubliez pas que le texte que vous devez produire doit avoir un lien avec celui ou ceux du corpus. Lisez donc attentivement tous les textes du corpus. Il faut identifier le rapport entre le sujet et les textes du corps, le sujet et le texte support et enfin le sujet et l’objet d’étude. 

Commencez ensuite par écrire vos idées en vrac au brouillon, puis une fois que vous rassemblé toutes vos idées, organisez-les.

Il est déconseillé de rédiger la totalité de votre devoir au brouillon, vous perdriez trop de temps. Elaborez un schéma détaillé au brouillon, en indiquant ce que chaque partie devra contenir. La plupart du temps, le texte devra être de nature argumentative. Notez au brouillon vos arguments et exemples.



Rédaction

La qualité de l'expression écrite est très importante, plus encore que pour les deux autres sujets (commentaire et dissertation). Cependant, vous pouvez faire preuve d'originalité dans l'écriture d'invention, à condition de bien respecter les consignes.
Il faut vérifier que la situation d’énonciation est claire, que les indices de compréhension sont intelligibles. Il faut faire en sorte que la progression logique soit apparente.

Le vocabulaire et le niveau de langue (langue soutenue, courante ou familière) doivent être adaptés au sujet.

Adoptez une mise en page claire. 

En bref

- Bien identifier les consignes implicites et explicites du sujet.
- Se demander quel est le lien entre le sujet et les textes du corpus.
- Il est nécessaire de connaître les codes et contraintes de la forme d'écriture demandée (discours, lettre, dialogue théâtral, article de journal, fable...).
- Etablir un schéma précis au brouillon, et rédiger directement au propre.
- Accorder de l'importance à la qualité et la richesse de l'expression écrite.
- L'écriture d'invention n'est pas aussi simple qu'il y paraît.
