	Carte d’identité simplifiée des coraux 


	Observations microscopiques

Schémas de structure du polype + loge calcaire
Construction du Cycle biologique des coraux 


Nature et organisation des coraux : Les coraux : des plantes ? des animaux ? ou des roches ? 

Les coraux sont des animaux à symétrie radiaire qui appartiennent à l'Embranchement des Cnidaires : Leur corps est formé d'un sac à paroi double muni d'un seul orifice entouré d'une couronne de tentacules. Les coraux à squelette calcaire construisent, avec les algues calcaires, les récifs coralliens

  Très diversifiés, ils peuvent être : 

•  Durs à squelette calcaire (Scléractiniaires : Acropora, Porites, Hydrozoaires : Millepora)

	

	


•  Souples, à squelette corné (Gorgones, Antipathaires)

•  Mous sans squelette (Alcyonaires, Anémones)
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Fabrication du squelette



Les Cnidaires sont caractérisés par la présence de cellules urticantes ("Cnidos" vient du grec qui veut dire urticant). En effet, l'ectoderme contient des cellules particulières appelées cnidocystes (observation microscopique)
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L'unité de base est le polype, partie molle, qui repose dans une loge calcaire, partie dure

	

	



Mode de nutrition de coraux. 

Les polypes, zoophages, se nourrissent de petits animaux, le zooplancton qu'ils chassent la nuit, grâce à des cellules spécialisées; les cnidocytes ou nématocytes. Chez de nombreuses espèces les tentacules ne se déploient que la nuit lors de la remontée du plancton. L'observation attentive des polypes nous montre que ce sont des animaux colorés en jaune-brun pour la plupart. Cette coloration est due à la présence, dans les cellules endodermiques du polype, de petites algues unicellulaires, les zooxanthelles. (observation microscopique)


Les coraux constructeurs de récifs sont des animaux (consommateurs, zoophages) qui hébergent des cellules chlorophylliennes, des zooxanthelles (Producteurs primaires) permettant ainsi l'édification d'un squelette minéral (calcaire).

Reproduction : Conquête et colonisation d'un nouveau milieu 
Le cycle de vie d'un polype corallien :
 La plupart des coraux sont hermaphrodites . Les cellules sexuelles se différencient à partir de cellules de l'endoderme qui migrent dans les cloisons de la cavité interne. 

La fécondation (fusion d'un spermatozoïde et d'un ovule pour donner une cellule oeuf) peut être interne : les spermatozoïdes sont émis dans le milieu et migrent vers la cavité gastrovasculaire d'un autre polype. Après fécondation, l'œuf se développe et forme un larve ciliée, la planula, qui acquiert des zooxanthelles avant d'être libérée dans le milieu.
La fécondation peut être externe : les spermatozoïdes et des ovules sont libérés dans le milieu. Ainsi les Acropora libèrent des agrégats d'ovules enfermant une petite quantité de sperme. Les Favites , émettent, quant à eux, successivement des jets d'ovules puis de sperme.
Les larves ciliées assurent la dissémination de l'espèce et la conquête de nouveaux milieux. Elles voyagent dans le plancton pendant quelques jours avant de tomber sur le fond pour se fixer en s'étalant sur un substrat dur (base rocheuse ou substrat de coraux morts compactés par des algues calcaires ou encore épaves voire béton).. Elles se métamorphosent pour donner un polype qui élabore tout d'abord un plancher calcifié puis la muraille de sa première loge. C'est ensuite la reproduction asexuée qui va assurer l'extension de la colonie. Le polype va alors construire un, puis plusieurs étages dont il occupera toujours la dernière loge. 
La multiplication asexuée peut se faire par bourgeonnement latéral du polype ou par division axiale qui démarre au niveau de la bouche pour progresser vers le bas. Ces différents modes de reproduction asexuée sont à l'origine des différentes formes de colonies. Cycle biologique des coraux : 

L'observation de la ponte des coraux : un évènement récent 
Ce n'est qu'en 1981 que fut observée la ponte des coraux dans leur milieu pour la première fois. Et pour cause ! La majorité des espèces de coraux se reproduisent uniquement pendant un temps très court, quelques jours par an seulement. La brièveté de cette ponte et son caractère nocturne sont certainement les raisons de cette longue ignorance.
La ponte des coraux en Nouvelle Calédonie : 






