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Année internationale des récifs 2008


Projet mené par deux groupes d’élèves de seconde du Lycée du Grand Nouméa

dans le cadre de l’option Culture Sciences

et du concours « Challenge Coral Reef »
PRESENTATION DU PROJET

Notre projet est de sensibiliser le grand public à l’existence d’un site corallien exceptionnel à la Baie des citrons. Afin de faire découvrir ce site, nous souhaitons mettre en place un « itinéraire sous-marin » dans cette zone. Notre projet consiste donc à la valorisation et la protection du platier de la baie des citrons, côté prise d’eau de l’aquarium.

Notre projet a été sélectionné dans la deuxième phase du concours océanien « ChallengeCoralReef » organisé à l’échelle du pacifique par le PROE (Programme Régional Océanien de l’Environnement).

Cet itinéraire sous-marin sera signalé par un panneau extérieur (Dimension : environ 1m ( 80cm) et de plaquettes illustrant les espèces rencontrées.

LES ACTEURS DU PROJET

Le projet « Un récif dans la ville » est réalisé par deux groupes de 17 élèves de seconde, soit 34 élèves, qui ont de 14 à 16 ans et leurs enseignants de sciences (mathématiques, science de la vie et de la terre, et physique-chimie). 

Tous ces élèves ont choisi l’option « culture sciences », une option de détermination proposée en classe de seconde à titre expérimental au lycée du Grand Nouméa, qui associe les trois disciplines scientifiques autour d’un projet. 

Les actions proposées seront menées en collaboration avec des organismes de recherche ( IRD ) et des institutions locales ( Mairie de Nouméa, Province Sud ).

POURQUOI LE RECIF FRANGEANT DE LA BAIE DES CITRONS ?

Ce site est très facilement accessible (bord de route) ce qui nous permet d’aller l’observer facilement. 

Il bénéficie d’une forte diversité biologique et d’un écosystème remarquable.
La Baie des citrons est très proche des organismes de recherches scientifiques (IRD, aquarium de Nouméa …) ce qui permet un travail de collaboration. 

Enfin, la Baie des citrons est un site très fréquenté que ce soit par les touristes ou par les habitants de la ville de Nouméa. La plage et ses alentours ont été aménagés récemment et sont de plus en plus animés et populaires. Le site du récif frangeant est soumis à une pression humaine importante : baignades, plongées loisir, plongées bouteille (club de plongée pour l’apprentissage), pêche, nageurs… La forte fréquentation de la plage de la Baie des citrons en fait une zone sensible et fragile sur laquelle il nous semble nécessaire d’agir avant qu’elle ne soit dégradée.

Ce récif subit toutes sortes de dégradations mécaniques et physico-chimiques :

· Corail cassé.

· Cailloux déplacés.

· Prélèvement à des fins personnelles.

· Rejet d’eau pluviale

· Rejet accidentel polluant.

Or il participe pleinement au développement touristique de la ville et fait partie intégrante de la vie des calédoniens. Il nous semble donc primordial de le faire découvrir et de le préserver.

LES DETAILS DE NOTRE PROJET

Notre projet consiste donc à la valorisation du platier de la Baie des citrons situé près des prises d’eau de l’aquarium. 

Nous souhaitons éviter certaines dégradations mécaniques grâce à un travail de sensibilisation du public, des commerçants et des habitants de la Baie des citrons.

L’action phare de notre projet est de réaliser un itinéraire sous marin qui sera accompagné d’une plaquette présentant les espèces rencontrées sur chaque zone définie et d’un panneau extérieur présentant le site au public.
Différentes autres actions sont menées pour remédier aux problèmes identifiés :

· Réalisation d’un itinéraire sous-marin balisé sur le site.

· Réalisation d’un panneau de signalisation (Dimension : environ 1m ( 80cm) de l’itinéraire et de plaquettes illustratives.

· Tournage et montage d’un film dans le cadre du concours.

· Réalisation d’un bilan chimique de l’eau au niveau du récif et des sorties d’eau avoisinantes avec exposition des résultats. Eventuellement proposer un suivi chiffré des bilans (sur panneaux, sur site…).

· Exposition de photos sur la diversité et la richesse de l’écosystème par l’intermédiaire de panneaux et plaquettes sous marine sur site

· Mise en ligne de l’avancée du projet afin de le médiatiser :
Le site :  http://www.ac-noumea.nc/lgn/svt/CS_2008/site_BDC/index1.htm.

Le blog : http://culturescience.skyrock.com/
· Participation à la fête de la science 2008
· Mise en place d’une exposition présentant les récifs coralliens, leurs richesses, les dangers qui les menacent…
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Quatre plots en bétons seront posés sur le sable et permettront aux plongeurs de repérer et d’identifier de la surface les zones à observer. Ces balises seront entièrement immergées et ne seront pas visibles de l’extérieur de l’eau. 

Schéma du plot en béton
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Vue de haut






Dimension : environ 30 cm de rayon et 30 de hauteur

EVALUATION ET SUIVI DU PROJET

Nous souhaitons mettre en place des outils d’évaluation de notre action (visite du site par des professionnels, sondage auprès du public, fréquence des visites du site…) qui rendrait compte de l’impact sur la protection du site.

Nous travaillons en partenariat avec l’IRD (Mme Claire Goiran) pour la partie scientifique.

Nous souhaitons poursuivre le projet l’année prochaine dans le cadre de l’option « Culture sciences » : entretien et finalisation de certains aspects du projet et extension de l’itinéraire sous-marin.

L’équipe « Culture sciences »
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